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Aufgabe 10: (15 Punkte)

a) Es sei ‖ · ‖ : Rd → [0,∞[
x 7→ ‖x‖

eine Norm auf Rd. Zeige, daß

||| · ||| : Md(R) → [0,∞[
A 7→ |||A||| := sup{‖Ax‖ : x ∈ Rd, ‖x‖ ≤ 1}

eine Norm auf Md(R) definiert (von ‖ · ‖ induzierte Matrixnorm) und

‖Ax‖ ≤ |||A||| ‖x‖
|||AB||| ≤ |||A||| |||B|||

für alle x ∈ Rd und A,B ∈Md(R) gilt.

b) Zeige, daß die von ‖ · ‖∞ : Rd → [0,∞[
(x1, ..., xd) 7→ sup{|xl| : l = 1, ..., d}

induzierte Matrixnorm ||| · |||∞

für A =

 a11 · · · a1d
...

...
ad1 · · · add

 ∈Md(R) gegeben ist als

|||A|||∞ = max


d∑

j=1

|aij | : i = 1, ..., d

 .

Aufgabe 11: (20 Punkte)
Berechne für die Matrix

a) A =

 2 1 −1
1 1 0
2 −3 3



b) A =

 −2 1 1
1 −2 −1
−3 2 1


das charakteristische Polynom, alle verallgemeinerten Eigenräume und Haupträume. Entscheide,
ob es eine Basis B von R3 gibt, so daß die R−lineare Abbildung FA : R3 → R3

x 7→ Ax
eine darstel-

lende Matrix MB
B (FA) in Jordanform besitzt und gib gegebenfalls diese Jordanform zusammen

mit den Transformationsmatrizen an. Berechne für t ∈ R die Matrix etA.
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